

# VARDE KIRKEBLAD

1  
2010

*Konfirmandlejr 2009*

*Det skarpe hjørne*

*Møder og meddelelser*

*Gudstjenester*

*Koncerter*

*Alterbillede,  
John Benjaminsen, konfirmand*



# Konfirmandlejre 2009

- af Ditte Vagtberg Nielsen, konfirmand

Vi mødtes ved Smedeværkstedet og efter 10-15 minutter trillede bussen ind på parkeringspladsen. Alle maste for at komme til, og for at få bagagen ind først, for vi havde endnu ikke fundet ud af, der var plads på den anden side. Det fandt vi ud af, og deromme lagde jeg mine ting, for man kunne som sagt ikke komme til på den anden side. Vi kørte mod Nr. Nebel, og buschaufføren glemte at dreje, ellers vidste han det bare ikke, og det medførte vi skulle køre lidt længere tid. Da vi endelig nåede Hemmet Strand blev der igen mast. Jeg kan kun sige det fra pigernes side, men jeg kunne forestille mig det samme ved drengene – værelserne skulle erobres, og helst dem væk fra toilettet og væk fra døren. Lige præcis at sådant værelse fik jeg og mine værelseskammerater. Det var et godt værelse, og der bedste var, at jeg fik lov at sove øverst. Ærgerligt nok havde jeg glemt min hovedpude, så jeg måtte nøjes med et håndklæde. Og det skal lige siges, man sover virkelig ikke skønhedssøvn på sådan en, kun efter ordsproget: "Man må lide for skønheden", og det må man sige, det gjorde jeg! Øv. Vi snakkede lidt på værelset, inden klokken ringede, hvilket betød, at vi skulle mødes i spisesalen og have aftensmad. Den stod på pasta med kødsauce. Mmm, sikke noget dejligt mad, til en hel tom og virkelig sulten mave. Efter spisning måtte vi gå rundt som vi ville, og det var jo skønt, for så kunne vi åbne slikposer og tyggegummipakker – og spise det. Ups, lige pludselig lignede værelset ikke et værelse mere, nej, det lignede noget, der var løgn. Tøj, dyner og sovepo-

ser flød overalt. Tomme og fyldte slikposer og toilettasker pyntede bordet, og ikke mindst jakkerne, de hang selvfølgelig på deres plads, men alligevel, de var så store, og garderoben blev så lille og overfyldt. Klokken ringede igen, og det betød samling i spisesalen. Nu var der dømt konkurrence blandt klasserne. Først var der nogle, som skulle spise et helt æble i en lalje fyldt med vand, senere skulle tre fra klassen få en snor gennem alt tøjet, og senere for det ud igen. Det lyder indviklet – det var det også! Bagefter fik en fra hver klasse en nylonstrømpe over hovedet, for at spise is gennem den. Vi skulle også løbe så hurtigt, vi kunne, hente vores egen ting, som lederne spurgte om, når hurtigst muligt ind igen og få et point. Til sidst lignede det, jeg flyttede ind i salen. Jeg kom med en grøn sovepose og tandbørste. Det var rigtig sjovt. Vi spillede også bordfodbold og bordtennis, som var stillet til rådighed. Der var også stillet en spillemaskine kaldet Wii, som alle taler om, til rådighed, og jeg har prøvet det en enkel gang eller to før. Klodset skulle man være, så hånden blev slået direkte ind i en stol, mens man spillede baseball på en spillekonsol. Av, rødt blev det, og såret er der endnu! Klokken ringede endnu en gang, og vi mødtes i spisesalen. Denne gang var der smuglerløb. Man kunne købe cigaretter, guld og heroin, som bare var mel. Rolig nu! Man skulle løbe, eller snige sig, mens der gik toldere rundt udenfor, mens det var mørkt. Hvis man blev stoppet, måtte de tjekke om man havde nogle af de førnævnte ting på sig. Det var meget skægt,

men alligevel nervepirrende. Man blev vildt nervøs, når tolderen skulle tjekke om man havde noget på sig. Nervøsitet. Det blev færdigt, og vi måtte få en fransk hotdog. Heldigt for man var virkelig sulten. Det snakkede jeg også med en om i køen. Han ville ikke have overlevet, hvis han ikke havde fået noget mad. Trætheden indhentede én, og nej, håndklædet til pude. Øv, men jeg overlevede da. Underligt nok drømte jeg, jeg fik en rigtig blød pude, som man lå super godt på. Jeg tror, jeg faldt i søvn klokken halv to, og skulle op igen klokken 8. Øv igen. Der hjalp lidt med noget vand i hovedet, men kun lidt. En af lederne kom ind, og fortalte vi skulle ud til flagstangen og synge morgensang, mens vi hejste flaget. Vi sang: "I østen stiger solen op", og det var fint nok, for så fik man lidt luft, som hjalp med at vågne. Derefter var der morgenmad, og det var dejligt, selvom jeg ikke var særlig sulten. Vi fik lidt tid til bare at tulle rundt, som vi ville. Stranden ligger jo lige ved siden af lejren, så derfor tog mig og nogle andre derned, og kastede med sten, og tog billeder, som ligger på Facebook nu. Klokken blev tolv, og middagsmaden var landet på bordet. Sulten kom, og maden gled ned. Hamburgerryg er ellers ikke så dårligt, så mundvandet fik frit løb. Mmm, det smagte dejligt. Så vidt jeg husker, skulle vi svare på nogle spørgsmål om tilgivelse bagefter, og det blev som altid gjort i grupper. Der var fint. Bagefter skulle vi mødes i spisesalen, hvor vi før havde valgt nogle emner, som vi ville arbejde med til aftenens gudstjeneste. Jeg havde valgt Altertavle, så

malerier hørte der jo til. Stranden kom vi endnu en gang til, hvor vi skulle finde ting, som kunne pynte på maleriet. Jeg kan ikke forklare hvordan vi lavede malerierne, men flotte og specielle blev de da. Nogle andre havde drama, kor, tegning og bønner – altså de skulle lave en bøn, som de skulle fortælle ved gudstjenesten. Vi blev færdige før, så vi kunne endnu en gang tulle rundt på lejren. Malerierne blev sat op i et kors, og jeg hentede også nogle bær og blade til at pynte med rundt om lysene. Forældrene kom, og de blev taget godt imod. Mor kom, og en kæmpe krammer skulle hun da have. Det fik papfar Jan også, så de burde være glade – og det var de. Salen blev fyldt, og gudstjenesten gik i gang. Den handlede om tilgivelse, og dramaholdet opførte et dejligt stykke, med nogle overraskende gode skuespillere. I hvert fald efter min mening. Koret sang en masse sange, og det gik vældigt fint. Gudstjenesten var forbi, og kage stod midt i salen. Mmm, det smagte godt, og et glas saftevand gjorde også underværker. Lejren var forbi, og et farvel til lederne blev der sagt. Det var super hyggeligt og sjovt!

Tak til alle dem, der var med!

## Afslutning for minikonfirmander

Onsdag den 27. januar afholdes afslutning for minikonfirmanderne fra Lykkesgårdsskolen. Under gudstjenesten medvirker minikonfirmanderne. Der vil være fælles spisning i konfirmandlokalerne på Vestervold I efterfølgende, maden koster 30 kr. for voksne - tilmelding til kordegnekantoret.

# Det skarpe hjørne

## Alternativ ringning med kirkeklokker

af Poul Chr. Tulinius

I skrivende stund, den første november, er et af de emner, man diskuterer, om landets kirker skal markere det kommende klimatopmøde med en "klima-ringning", d.v.s. at der ringes med kirkeklokkerne for at markere og støtte topmødet. en sådan ringning kan øjensynligt sagtens gennemføres på lovens grund, hvis man kombinerer ringningen med en gudstjeneste (en "klima-gudstjeneste").

Personligt bryder jeg mig ikke om tanken. Og: for at undgå alle misforståelser, vil jeg gerne komme med et personligt politisk vidnesbyrd: Jeg er ikke i tvivl om at jordens fremtid er i fare p.g.a. af et umuligt forbrug af råstoffer hos os i Vesten, og jeg finder det sandsynligt, at udledning af diverse stoffer i atmosfæren kan skade og ændre vor atmosfære, der i virkeligheden er et ganske tyndt lag rundt om jordkloden. Og et overvældende antal "eksperter" mener, at disse ændringer vil afføde temperaturstigninger. Nej, det er ikke tiden til at diskutere, om ændringer i solens stråling også er skyld i kommende ulykker. Det er måske tilfældet (hvad ved jeg om det!?), men det ændrer ikke på, at situationen er så alvorlig, at vi selv må gøre, hvad vi kan for at forebygge en kommende miljø- og klimakatastrofe.

Men en særlig klima-ringning til støtte for topmødet i København? Mange læsere kan måske huske, at vi har været i en tilsvarende situation tidligere: I 1980'erne var vi meget optaget og ofte meget opskræmte over sovjetunionens opgradering af mellemdistance-atomvåben i Østeuropa, og tilsvarende optaget og opskræmte over NATOs planer om at

placere f. eks. krydsermissiler i Vesteuropa. Dette medførte, at der mange steder i Danmark blev gennemført en "freds-ringning" med kirkeklokkerne. Det skete ikke der, hvor jeg var præst dengang. Vi diskuterede det ikke engang i sognene, og jeg gjorde ikke noget for at bringe emnet op, må jeg indrømme. Og det til trods for at jeg var lige så bange som alle andre for atom-krig, efterfulgt af en lang fimbul-agtig "atomvinter", med stor kulde (det var dengang..).

Jeg var modstander af ringningen dengang, og jeg er modstander af den beslægtede ringning, der nu planlægges i de sogne, hvor man synes, det kunne være godt (man kan selvfølgelig selv bestemme lokalt, om man vil ringe eller ej).

Det har noget at gøre med, at klokkeringing bør handle om, at der er noget, der er større end menneskers politiske kampe, selv de allervigtigste af dem! Kirkeklokkerne fortæller, at Gud er der, at Gud altid har været der, og at Gud altid vil være der, også selvom Varde å begynder at trænge ind i klokkerummet på Sct. Jacobi Kirke. Gud vil være der, om klimakonferencen lykkes eller mislykkes. Gud vil være der, selvom klimaet ændrer sig i negativ retning. Gud vil være der, hvis det (mod forventning) viser sig, at vi har taget fejl i vore forudsigelser, og vi får en ny istid. Og Gud vil være der, hvis der ingen ting sker.

Derfor skal kirkeklokken ikke lækkes til hverken (stor)politiske eller kommercielle tiltag. Med dette vil "Det skarpe hjørne" oprigtigt i øvrigt ønske det allerbedste for klimatopmødet!!!!

# Møder og meddelelser

## Juleuddeling

Hvert år har menighedsrådet i Varde sogn mulighed for at uddele nogle julegater til mennesker, der har svært ved at få pengene til at slå til. Julegaterne får typisk form af julekurve, der indeholder meget af det, man skal bruge for at have en hyggelig jul. I enkelte tilfælde kan der også gives hjælp i form af f.eks. tøjlegater. Midlerne til juleuddelingen kommer fra indsamling i kirken, fra indtægter ved Vardegårdens julekoncert (se nedenfor) og fra mennesker, der på anden måde har rakt en hjælpende hånd. For at komme i betragtning ved juleuddelingen skal man henvende sig til én af kirkens præster, senest fredag den 11. december. NB. I. søndag i advent samler vi ind til julegaterne ved gudstjenesterne. Se også julekoncerten med Vardegården, Veterankoret og Sct. Jacobi kirkes kor.

## Fredslyset

Fredslyset er et lys for fællesskab, forståelse og venskab. Fredslyset er budskabet om FRED PÅ JORDEN.

Her i Danmark udgår Fredslyset fra Roskilde, hvor en flamme fra fødselsgrøtten i Bethlehem har sin faste plads i Sankt Laurentii Kirke. I Varde er det Sct. Georgs Gildet, der på 11. år står for arrangementet.

Fredslyset ankommer til Varde Banegård *onsdag den 2. december kl. 16.50*. Med Varde Garden i spidsen vil Spejdere, FDF, garderaspiranter og gildebrødre med tændte fakler føre Fredslyset gennem byen til Sct. Jacobi Kirke. Her holdes der kl. 17.30 en kort højtidelighed ved sognepræst Morten Thaysen. Ved kirkens udgang kan man få tændt sin medbragte lygte ved Fredslyset eller man kan købe en lille fyr-fadslygte. I. Sct. Georgs Gilde i Varde står for arrangementet og oplyser, at alle er velkomne til at deltage.

## "Det evige liv"

I februar begynder jeg en studiekreds med ovennævnte emne, hvis der er tilslutning. Det evige liv. Vi kender det fra kristendommen som håbet til et liv, der er på den anden side af jordelivet, på den anden side af døden. Så ved vi, at 'det evige liv' også kan betegne det nu, hvor vi hører Kristi ord til os, og tager det til os. Og måske bliver det sådan at 'det evige liv' også kommer til at betegne de strejf af lykke, vi oplever i livet. Jeg vil gerne lede en studiekreds, der 'følger' 'det evige liv' som vi møder det i bibel, i salmebog, lidt i teologi, og måske også som det indirekte kan vise sig i litteratur. Selvsagt vil studiekredsen også omfatte begreber, der mere eller mindre svarer til 'det evige liv', såsom 'Guds rige' og lignende. Studiekredsen vil ligge på følgende onsdage: *onsdag d. 3. februar, onsdag d. 10. februar, onsdag d. 17. februar og onsdag d. 3. marts kl. 19.00* på Vestervold 1. Tilmelding senest tirsdag d. 19. januar 2010 til Poul Chr. Tulinius, Ndr. Boulevard 15, 75 22 04 16, [pct@km.dk](mailto:pct@km.dk)

## Læs Søren Kierkegaard

I efteråret havde vi tre aftener om Søren Kierkegaard. Men man kan ikke leve uden selv at have læst ham. Det er der så mulighed for nu. Der bliver således lavet en lille studiekreds, hvor vi mødes engang imellem og gennemgår nogle af hans tekster sammen. Vi mødes på Vestervold 1. Teksterne kan findes på kirkens hjemmeside: [vardekirke.dk](http://vardekirke.dk). Første gang er *tirsdag den 12. januar kl. 19.00-20.30*. Der er plads til max. 15 deltagere. Tilmelding hos Morten Thaysen senest fredag den 8. januar på tlf: 75 22 02 34 eller e-mail: [mth@km.dk](mailto:mth@km.dk).

## Filmaftener

Efter nytår vil vi holde tre filmaftener i konfirmandlokalerne på Vestervold 1, hvor vi hver

gang ser og diskuterer en film.

*Torsdag den 21. januar kl. 19.30:*

"2 Verdner" ved Mette Hvid-Olsen.

*Torsdag den 25. januar kl. 19.30:*

"Gran Torino" ved Poul Christian Tulinius.

*Torsdag den 25. marts kl. 19.30:*

"Den, man elsker" ved Morten Thaysen.

Alle er velkomne.

## Sogneeftermiddag

*Torsdag den 3. december kl. 15.00:*

Konfirmandstuen, Jægumsvej.

Julehygge m.m. Alle er velkomne.

## INDRE MISSION I VARDE VARDE MISSIONSHUS

**Alle møderne holdes i missionshuset Nørrevold 15 – hvor intet andet er nævnt. Se også vores hjemmeside: [www.imvarde.dk](http://www.imvarde.dk)**

### December

*Onsdag den 2. kl. 14.30:*

Eftermiddagsmøde

Soldaterhjemleder Kjeld Nørgaard, Oksbøl

*Onsdag den 9. kl. 19.30:*

Onsdagsmøde

Bodil og Thue Raakjær Jensen, Alslev

*Mandag den 14. kl. 19.30*

Julehygge

*Fredag den 18. kl. 19.30:*

Julefest

Børnekonsulent Randi Taulborg, Aulum

### Januar

*Onsdag den 6. kl. 14.30:*

Eftermiddagsmøde:

*Fredag den 8.:*

Seniorstævne i Ølgod, program følger.

*Evangelisk Alliances Bedeuge*

*Hver aften kl. 19.30:*

Mandag den 11. i missionshuset

Tirsdag den 12. på KFUM & KFUK, Storegade 64

Onsdag den 13. i missionshuset

Torsdag den 14. i Frikirken, Ndr. Boulevard 112

Onsdag den 27. kl. 19.30:  
IM-kredsens årsmøde i Varde missionshus  
Emne: "At give det videre"  
Sognepræst Heine Holmgaard, Bedsted Lø.

## GRUNDTVIGSK FOREDRAGS- FORENING/KIRKELIGT SAMFUND I VARDE

Torsdag den 10. december:  
Adventsgudstjeneste i Sankt Jacobi kirke kl.  
19.30. Prædikant sognepræst Charlotte Gade,  
Lunde og Outrup. Efter kaffen i konfirmandstu-  
erne holder Charlotte Gade et kort foredrag  
om et aktuelt emne.

Torsdag den 14. januar:  
Sognepræst Morten Fester Thaysen, Varde;  
Litteraturgennemgang.

Torsdag den 11. Februar:  
Sognepræst Poul Christian Tulinius, Varde;  
Litteraturgennemgang.

Arrangementerne begynder kl. 19.30 og afhol-  
des i konfirmandstuerne på Vestervold 1.  
Alle er velkomne.

## Kirkefrokost

Menighedsrådet har besluttet, at tradi-  
tionen med kirkefrokost skal fortsætte.  
Men i lighed med betaling til maden  
efter spaghetti-gudstjenesterne, vil der  
fra første januar 2010 blive en betaling  
for traktementet ved kirkefrokosten på  
20 kr. for voksne, børn vil kunne deltage  
gratis. Menighedsrådet håber ikke, at  
dette vil nedsætte interessen for det  
hyggelige samvær.

## At synge trosbekendelsen

Fra og med anden søndag i advent har vi  
besluttet at synge trosbekendelsen. Orgel  
og kor spiller og synger for, samtidig med  
at alle i menigheden har mulighed for at  
være med.

# Gudstjenester

## Søndag den 29. november

1.s.i.advent  
Luk. 4, 16-30  
Kl. 10.30: Thaysen  
Kl. 16.00: Thaysen. Skolesanggudstjeneste

## Tirsdag den 1. december

Kl. 10.15: Tulinius. Gudstjeneste for ældre.

## Onsdag den 2. december

Kl. 17.30: Fredslys. Thaysen

## Søndag den 6. december

2.s.i.advent  
Matt. 25, 1-13  
Kl. 09.00: Hvid-Olsen  
Kl. 10.30: Tulinius. Kirkefrokost.

## Torsdag den 10. december

Kl. 19.30: Charlotte Gade, Lunde-Outrup  
Grundtvigsk foredragsforening

## Fredag den 11. december

Kl. 19.30: Thaysen. Aftensang

## Søndag den 13. december

3.s.i.advent  
Luk. 1, 67-80  
Kl. 09.00: Tulinius  
Kl. 10.30: Thaysen

## Søndag den 20. december

4.s.i.advent  
Johs. 3, 25-36  
Kl. 09.00: Thaysen  
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

## Onsdag den 23. december

Lillejuleaften  
Kl. 16.30: Hvid-Olsen

## Torsdag den 24. december

Juleaften  
Luk. 2, 1-14 (alt.: Matt. 1, 18-25)  
Kl. 13.30: Tulinius  
Kl. 15.00: Hvid-Olsen  
Kl. 16.30: Thaysen

## Fredag den 25. december

Juledag  
Johs. 1, 1-14  
Kl. 10.30: Tulinius

## Lørdag den 26. december

2. juledag  
Matt. 10, 32-42  
Kl. 10.30: Thaysen

## Søndag den 27. december

Julesøndag  
Matt. 2, 13-23  
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

## Torsdag den 31. december

Nytårsaften  
Kl. 16.00: Thaysen

## Fredag den 1. januar

Der henvises til den 31. december

## Søndag den 3. januar

Hellig 3 kongers søndag  
Matt. 2, 1-12 (alt. Johs. 8, 12-20)  
Kl. 09.00: Hvid-Olsen  
Kl. 10.30: Tulinius. Kirkefrokost

## Onsdag den 6. januar

Kl. 16.30: Thaysen

## Søndag den 10. januar

1.s.e.H.3.k. Mark. 10, 13-16  
Kl. 09.00: Tulinius  
Kl. 10.30: Thaysen

## Onsdag den 13. januar

Kl. 16.30: Hvid-Olsen

## Søndag den 17. januar

2.s.e.H.3.k. Johs. 4, 5-26  
Kl. 10.30: Præsteindsættelse

## Onsdag den 20. januar

Kl. 16.30: Tulinius

## Søndag den 24. januar

Sidste s.e.H.3.k. Johs. 12, 23-33  
Kl. 09.00: Thaysen  
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

## Onsdag den 27. januar

Kl. 16.30: Hvid-Olsen. Spaghetti-gudstje-neste/  
mini-konfirmandafslutning.

## Søndag den 31. januar

Septuagesima  
Matt. 25, 14-30  
Kl. 09.00: Ny præst  
Kl. 10.30: Tulinius

# Betragtninger omkring menighedsrådets arbejde efter 1 år.

- af Orla Duedahl, formand

Min overskrift relaterer til, at det i denne måned er et år siden, at valg til menighedsråd fandt sted. Alle grupperinger gjorde, hvad de kunne for at for at synliggøre valgprocessen. Selve valghandlingen her i Varde sogn finder sted som et såkaldt kampvalg, hvilket betyder, at alle medlemmer af folkekirken på afstemningsstedet kunne sætte deres kryds på stemmesedlen enten på en bestemt person eller en bestemt gruppe. Det gav nu ikke de større dønninger, men vi havde da den fornøjelse, at de 15 pladser til det nye råd blev besat, hvilket ikke er så lige til alle vegne. Nogle sogne rundt om i landet kunne simpelthen ikke finde det nødvendige antal kandidater. Jeg håber ikke, at det nogensinde kommer så vidt her.

Arbejdets start efter valget viste med det samme, at alle medlemmer nye som gamle straks iførte sig arbejdstøjet og gik positivt og målrettet i gang. Rent faktisk er der også meget at se til, idet en lang række nye opgaver løbende bliver lagt over på vore skuldre. Efter lovgivningen er det menighedsrådet, der styrer sognets kirkelige og administrative anliggender, og det er op til os at virke for gode vilkår for evangeliets forkyndelse. Disse opgavebeskrivelser kan ved første øjekast se ret så uskyldige ud, men der ligger meget bagved ordene.

Efter flere års forarbejde er det nu blevet således, at de enkelte menighedsråd får større frihed med hensyn til forvaltning

af budgettet. Denne frihed indebærer dog ikke, at rådet får flere penge til egen rådighed, så vi skal i højere grad prioritere end nogensinde tidligere.

En af de nye opgaver bliver at beskrive visioner og mål for vort arbejde. Det har vi i Varde menighedsråd gjort gennem nogle år i form af en årlig virksomhedsplan, der indeholder de opgaver, vi har besluttet os for at gennemføre i årets løb. Virksomhedsplanen kan fås ved henvendelse til kordegnkontoret eller den kan ses på [www.varde-kirke.dk](http://www.varde-kirke.dk) Endvidere laver vi en årsberetning, der fortæller, om vi nåede de mål, vi satte os. Beretningen kan ligeledes hentes eller ses på vores hjemmeside. Det ser ud til, at vi endnu mere omfattende skal beskrive vore visioner og mål, således at dette kan aflæses også i vore budgetter. Vi vil afholde et temamøde for at få inspiration til emnet.

Det helt nye er, at vi skal afholde et menighedsmøde, hvor vi fortæller om vore planer, og hvor de deltagende har lejlighed til ikke blot at ytre sig og blive hørt, men også til at fremsætte forslag. Vi arbejder for tiden i rådet med at programsætte et sådant møde i 2010. Mødet indeholder ikke, at nogen skal eller kan vælges til et eller andet, så alle kan roligt møde op. Mødet henvender sig til alle medlemmer af folkekirken inden for sognet område.

Vi ser frem til, at mange møder op for vi vil gerne være i dialog med menigheden.

Før valget havde vi taget beslutningen om at igangsætte aktiviteter som babysalmesang, der under pastor Mette Hvid-Olsens ledelse samler mange deltagere. Ja vi har måttet sætte en begrænsning på deltager tallet pr. gang. Bare herligt at mange møder op. Endelig fortsætter vi med fyraftensgudstjenesterne på onsdage kl. 1630 samt nogle af dem som Spaghettigudstjenester, der omfatter efterfølgende fælles spising.

Første søndag i Advent.

Netop denne dag starter det nye kirkeår og det gælder også som start for menighedsrådet. Vi skal nu arbejde os ind i 2. del af valgperioden, og der bliver nok at se til for alle i rådet. Normalt er december en særdeles travl måned for både præster og kirkebetjening, og det bliver ingen undtagelse i år.

Og så lige dette med præsterne. Sten Søvnald forlod os i forsommeren, og stillingen efter ham har været på opslag, men hvornår en ny præst er på plads, tør jeg ikke spå om.

Med tak på rådets vegne for det nu gamle kirkeår.

## Ny præst i Varde

Der er nu valgt en ny præst, som skal overtage embedet efter Thue Raakjær Jensen. Vi forventer, at der vil være indsættelse ved højmessens søndag den 17. januar 2010 kl. 10.30.

# Kirkelige aktiviteter og adresser

## Grundtvigsk foredragsforening/ Kirkeligt Samfund

Formand: Morten Thaysen  
Vestervold 1, 6800 Varde  
tlf. 75 22 02 34

## Indre Mission

Missionshuset Nørrevold 15.  
Formand: Birthe Nielsen  
Karinevej 38, Varde  
tlf. 75 22 11 91.

## KFUM OG KFUK

Kontaktperson: Jakob Bredttoft  
Bæktoften 3, 6800 Varde  
tlf. 75 26 43 45

## Sct. Nicolai-tjenesten

Har man noget, man slås med, kan Sct. Nicolai-tjenesten måske være til hjælp.  
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10 og er åben i aften- og nattetimerne fra kl. 7 aften til 7 morgen.

## FDF

Flemming S. Jepsen  
Gyvellunden 20, Varde  
tlf. 75 22 08 67.

## Korshærens genbrug

Ndr. Boulevard 86B,  
6800 Varde,  
tlf. 75 21 26 14.

## Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde

Nørregade 5, Varde  
tlf. 75 22 57 45.  
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.  
Lørdag 10-15.

Paraplyen er en alkoholfri café, hvor alle er velkomne.

## Menighedsrådets udvalgsformænd:

Budgetudvalg: Henning Dahlgaard,  
Carl Nielsensvej 5, tlf. 75 22 02 23.

Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger,  
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66.

Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,  
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.

Bygningsudvalg: Lars Jessen,  
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.

Legatudvalg:  
Sognepræst Morten Thaysen  
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34

Informationsudvalg: Jacob Iversen,  
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

## Aflastningstjenesten

Aflastning af pårørende til alvorligt/kronisk syge eller døende i eget hjem.  
Henv. Mary Andersen,  
Bøgevej 18, tlf. 75 22 37 43.

## Ydre missionskreds: SUDAN

Anne Marie Kruse,  
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.

## Stof til kirkebladet

Stof til næste nr. af kirkebladet skal være redaktionen i hænde senest torsdag den 7. januar.

# Konserter i Sct. Jacobi kirke

## Lørdag d. 28. november

Povl Dissing fortolker Grundtvigs Univers. Ved koncerten medvirker desuden organisten Iver Kleive og guitaristen Knut Reiersrud. På koncertprogrammet er kendte og livsbekræftende Grundtvig-tekster fra Poul Dissings CD "Den signede dag", bl.a. Påskemorgen slukker sorgen – Den signede dag – Moders navn – Velkommen i den grønne lund – Jeg gik mig ud en sommerdag – Nu falmer skoven. Der er forsalg af billetter fra kirkekontoret. Entré: 100 kr.

## Mandag d. 30. november kl. 19.00

Julekoncert lærere og elever fra Varde Musikskole. Medvirkende er bl.a. Salonorkestret, sangelever, orgelelever og Sct. Jacobi skoles kor. Koncerten byder også på en række fællessalmer.

## Tirsdag d. 8. december kl. 19.00

Julekoncert med Vardegarden, Veterankoret og Sct. Jacobi kirkes kor. Programmet består af traditionel julemusik, og publikum får mulighed for at synge med på kendte danske julesalmer. Entrepræsenten fra koncerten går til sognets juleuddeling. Entré 25 kr.

## Torsdag d. 18. december kl. 19.30

Julekoncert med Sct. Jacobi kirkes kor, der synger musik af en række nyere danske komponister, bl.a. Jesper Madsen, Erling Lindgreen og Merete Kuhlmann.

## Tirsdag den 26. januar kl. 19.30

Christian Blom Hansen spiller populær og festlig orgelmusik på kirkens to orgler. På Ohrt-orglet kan bl.a. høres Matthison-Hansens fantasi over folkevisen "Dronning Dagmar" og Gades Tonestykke i a-mol. På Marcussen-orglet kan bl.a. høres Oscar Lindbergs "Fäbodpsalm" samt "Jesus bleibet meine Freude" og Toccata og fuga i d-mol af Bach.

# Kirkens adresser

## **Sognepræst**

### **Poul Christian Tulinius**

Ndr. Boulevard 15,  
tlf. 75 22 04 16.

E-mail: pct@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag  
løvrigt efter aftale.

## **Sognepræst (kbf)**

### **Morten Thaysen**

Tlf. 75 22 02 34.

Vestervold 1, Varde

E-mail: mth@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag  
løvrigt efter aftale.

## **Sognepræst**

### **Mette Hvid-Olsen**

Kontor: Jægumsvej 47, Varde

Privat: Langgade 13, Kvong

Tlf. 21 36 05 08

E-mail: mhol@km.dk

Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag  
løvrigt efter aftale.

## **Kordegnekantoret**

### **Kordegner Vibeke Jørgensen**

Kirkens hus, Kirkepladsen 4,  
tlf. 75 22 15 72.

kordegner@varde-kirke.dk

Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.

Torsdag tillige 16.00-18.00.

## **Menighedsrådets kontor**

Kirkens hus, Kirkepladsen 4,  
tlf. 75 22 26 32.

Åbent torsdag 15.00-17.00.

## **Kirketjener**

### **Eigil Frost Larsen**

Askevangen 8, Sig,

tlf. 75 26 43 54,

mobil 23 69 02 70.

Træffes ikke onsdag.

## **Organist**

### **Chr. Blom Hansen**

Kirkegade 69, Esbjerg,

tlf. 75 21 08 34 (kirken).

tlf. 75 45 05 95 (privat).

organist@varde-kirke.dk

## **Kirkegårdskontoret:**

Lundvej 12,

Tlf. 75 22 08 44

Mandag – fredag 9-13

Torsdag 9-17

Lørdag lukket

## **Kirkeværge**

Anne Margrethe Momme Nielsen

Kærhøgevej 47,

tlf. 75 22 03 13.

## **Redaktører af Kirkebladet**

Mette Hvid-Olsen (ansvh.)

Jægumsvej 47, Varde

tlf. 21 36 05 08.

Jacob Iversen

Palludansvej 11,

Tlf. 75 22 23 39.

## **Menighedsrådets**

### **formand Orla Duedahl**

Skyttevænget 21,

tlf. 75 21 14 93.

## **Sognets hjemmeside**

[www.varde-kirke.dk](http://www.varde-kirke.dk)